

EL CASTELLANO

Burgos.-Año XX.-Número 5.932

Miércoles 1.º de octubre de 1919

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª CARMEN DORBE CISNEROS

falleció el día 2 de octubre de 1918, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo don Francisco Fernández-Villa y Cisneros; su madre doña Josefa Cisneros de Dorbe; sus hijos doña María de la Asunción, don Manuel, doña Carmen, doña Teresa, don Juan José, doña Ana, doña Margarita, doña Pilar, doña Marta, doña Beatriz, don Santiago, y don Pedro y demás familia

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir al funeral que, por su eterno descanso, se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana jueves, á las once de la mañana, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

Hoy se ha reanudado el avance

¿Quiere pactar el Raisuli?

Berenguer visita las posiciones.

Tetuán.—El general Berenguer, seguido de su Estado Mayor y del jefe del Gabinete militar, coronel Gómez Souza, visitó las nuevas posiciones, comprobando que la tranquilidad era completa y que todos los servicios se realizaban con el mayor orden.

Comunicó telefónicamente con la plaza sus impresiones.

Los relevos y convoyes se realizan sin ser hostilizados.

Los indígenas de los alrededores acuden para vender huevos y gallinas. Estas se compran á peseta.

El resumen total de las bajas ocurridas en el sector que manda el general Fernández Silvestre acusa entre muertos, heridos y contusos el de 123; de ellas 40 de españoles y las demás de indígenas.

Las operaciones en la zona de Larache.

Tetuán.—Se reciben informes de las operaciones efectuadas por las fuerzas que manda el general Fernández Silvestre.

Estas se hallaban concentradas en la posición El Harbi, situada á siete kilómetros de R'Gaia. Las tropas estaban divididas en tres columnas, mandadas por los generales Barrera, barón de Casa Davalillos y el coronel Ruiz Trill.

Al poco rato, el enemigo que se hallaba muy compacto, al darse cuenta de que habían iniciado el avance rompió el fuego, generalizándose éste con gran intensidad por ambas partes, funcionando sin cesar las ametralladoras y la artillería.

La columna del general Barrera se lanzó al asalto de una importante posición de Ain-Ten, donde estaba situado el campamento de los rebeldes, defendido por gran número de éstos.

Los rifeños trataron de resistir; pero fueron arrollados por nuestras tropas. Además de esta posición, la misma columna conquistó otras dos, también de gran importancia, llamadas Dahari y Bried.

La columna que ocupaba el ala izquierda, y que era la mandada por el coronel Ruiz Trillo, se encontró al enemigo que estaba fuertemente fortificado, siendo preciso para avanzar el apoyo de las baterías de artillería de la posición de Sel-la.

La columna del general Davalillos apoyó el movimiento de retirada, no siendo casi hostilizada.

Al comenzar nuestras tropas á fortificar las posiciones, el enemigo, realizó un supremo esfuerzo para impedir estos trabajos, pero el intento fué rechazado.

La posición de Ain-Ten quedó guardada por una compañía del batallón de Figueras y otra de regulares indígenas; en las otras dos posiciones conquistadas quedaron solamente fuerzas de cazadores de Figueras.

La característica de esta operación ha sido la de una lucha encarnadísima pues el enemigo estaba perfectamente preparado contando con abundantes elementos de guerra, y muy bien atincheado, constituyendo sus defensas verdaderas fortificaciones.

Dada la importancia del combate las bajas han sido relativamente pocas.

Reforzando al Raisuli.

Fez.—Los rifeños que amenazaban el frente norte de Fez, han abandonado esa región para ir á reforzar la mehalha del Raisuli, que opera en la zona española.

Se reanuda el avance.

Madrid.—Un diario de esta mañana dice saber que en el día de ayer se reanudó el avance en el frente marroquí.

Como se efectuará el avance.

Sobre las futuras operaciones en Marruecos se dice que se efectuarán en tres avances.

El primero se ha realizado ya, y nuestras tropas consiguiendo lo que se proponían puede decirse que dominan el Fondak.

El objetivo del segundo avance es la ocupación de Ared-el-Abbas y Ain-Aunum.

Ambas dominan el Fondak, siendo probable que se ocupe además, el punto denominado Hedia.

¿Quiere el Raisuli negociar la paz?

Cádiz.—Ha llegado el vapor «Del-fin», conduciendo 780 soldados y dos oficiales con licencia por enfermos.

Refieren que ayer hubo combates en Alcazarquivir, sufriendo los moros 400 bajas.

Saben que el Raisuli reconoce su impotencia para combatir contra las fuerzas españolas y ha enviado varias comisiones para pactar, bajo la promesa de entregar el Fondak.

Nuestros generales le han contestado que el Fondak será tomado por las tropas españolas.

MEDINA DE POMAR

Las próximas fiestas del Rosario

Gestiones de nuestro diputado

El Ayuntamiento de esta ciudad, para solemnizar la festividad de su excelsa Patrona la Virgen del Rosario, ha acordado celebrar grandes festejos con arreglo al siguiente programa:

Día 15.—Diana por la banda municipal y renombrados dulzaineros del país.

A las diez de la mañana, misa solemne en la iglesia de la Virgen del Rosario, con oración sagrada. Acto seguido magnífica y piadosa procesión, en la que la venerada imagen recorrerá las calles de la ciudad. Por la tarde, á las cuatro, primera corrida de novillos-toros, en la que se lidiarán tres escogidos novillos de la ganadería de don Hipólito Ortiz, de Pancorbo, por el diestro Alfonso Gómez, «Finito», con su correspondiente cuadrilla.

A las nueve de la noche se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, elevación de globos aerostáticos, bailes públicos y de sociedad.

Día 6.—Diana como el día anterior. De diez á una, baile público en la Plaza del Bbuen conde de Haro.

A las cuatro de la tarde, segunda corrida de novillos-toros de la misma ganadería y por la cuadrilla del día anterior.

A las nueve de la noche, fuegos artificiales, bailes públicos y de sociedad.

Día 7.—A las diez de la mañana, carreras de cintas en el campo de San Andrés, cucañas, bailes.

El gran interés, el desvelo y diligencia que, por servir al distrito, imprime en todos los asuntos tanto políticos como de carácter particular, confiados por sus representados á nuestro ilustre diputado á Cortes marqués de Arriluce de Ibarra, son una verdadera y eficaz garantía de acierto en el éxito probable en sus gestiones que nos obliga á descansar confiados así bien en su franca leal y sincera resolución, dispuesto siempre á poner cuantos medios sean conducentes y estén á su alcance para ver de conseguir, á satisfacción de los peticionarios, todos y cada uno de aquellos favores que se solicitan de su benevolencia.

Gracias á su actividad y á sus valiosas influencias, Medina ve hoy coronada por el éxito más lisonjero sus más caras y legítimas aspiraciones, por las cuales años ha suplicábamos todos sus habitantes y para conseguir las cuales, el ilustre Ayuntamiento empleó también todas sus energías é hizo cuanto humanamente puede hacerse oficial y extra-

oficialmente, sin que á pesar de tantos y tantos sinsabores y desvelos hubiese podido antes alcanzar lo que con tanto afán se deseaba; la ampliación de escuelas de primera enseñanza con arreglo al censo de población que arroja hoy día, nuestra querida ciudad.

Este es el gran obsequio que como primer presente, ha regalado á nuestro pueblo el ilustre diputado á Cortes por el distrito.

Gratísimamente impresionado, y agradecido á la deferencia del alcalde señor Garrastachu, copio el telegrama que se ha recibido del señor marqués y cuyo texto literal, dice así:

«Garrastachu, alcalde Medina Pomar. Recibo telegrama ministro, diciéndome me envía correo hoy orden creando provisionalmente Escuela niños en Medina como desean ustedes. Celebrándolo mucho les saluda.—Arriluce de Ibarra».

Bien demuestra el señor marqués el gran afecto y cariño que profesa á nuestra ciudad, confirmando con sus actos, las manifestaciones de simpatía y agradecimiento que exteriorizó y públicamente expuso en fecha no lejana, cuando recorriendo el distrito en las últimas elecciones, espontáneamente aludó á los inolvidables recuerdos que conservaba de Medina.

La anterior noticia llenará seguramente de regocijo á nuestros convencidos que verán, como nosotros, la existencia no lejana de un nuevo plantel de instrucción, que facilitará el mejoramiento de la enseñanza primaria.

Y seguro de hacerme intérprete de los sentimientos que abraja el pueblo todo, me complace manifestar al señor marqués de Arriluce de Ibarra la satisfacción y agrado con que verá, debido á sus gestiones, la creación de las escuelas que deseaba ardientemente y el sincero agradecimiento por tan grande favor recibido.

El corresponsal.

VENTA DE UVA

En la finca «Quinta Carmen» de don Avelino Ortega, (q. e. p. d.), Población de Campos, Palencia, se vende uva de distintas variedades para vinos y mesa, á particulares y revendedores, en grandes y pequeñas cantidades.

Los pedidos á doña Carmen Garrachón, viuda de don Avelino Ortega.

ESTADÍSTICA IMPORTANTE

Exportaciones escandalosas

El abuso en los azúcares

«Diario Universal» publicó una importante estadística sobre las exportaciones.

Dice que, examinados los datos de la Dirección general de Aduanas, se ve que, mientras el arroz se expende este año al por menor á 30 ó 40 céntimos más caro que antes, se exportaron durante los cuatro primeros meses del año actual 6 487,646 kilogramos.

El alza excesiva del precio de la carne se justifica con la carestía de los piensos.

Pues, bien, durante esos cuatro primeros meses se exportaron á diversos países 5.560,383 kilogramos de cebada y otras cantidades parecidas de varios cereales.

Otras curiosas cifras de la Dirección de Aduanas bastan por sí solas para explicar la carestía.

Se han exportado durante dicho período de tiempo del año actual:

De maíz 7.985'151 kilogramos.
De harinas 4.484.300 id.
De trigo 1.302.971 id.
De garbanzos 585.126 id.
De judías 3.260.970 id.
De lentejas 1.994.304 id.
De guisantes 512.986 id.
De patatas 2.385.251 id.
De otras legumbres 793.066 id.
De hortalizas 524.405 id.
El aceite merece especial mención. Desde enero hasta la fecha ha sufrido el consumidor un alza de nueve pesetas en arroba de aceite.

En los cuatro primeros meses del año actual se exportaron 33.574 434 kilogramos de dicho producto.

Hay que advertir que durante los cuatro años de guerra los compromisos internacionales eran iguales ó menores.

La exportación de aceite alcanzó en 1917 la mayor cifra y esta no pasó de 26.829.541 kgs.

Otro tanto puede decirse de la exportación de huevos, pues en los cuatro primeros meses de este año se exportaron 19.403 kgs.

En 1918 no hubo exportación alguna y en 1917 solo se exportaron 1.915 kilogramos.

En las pastas de sopa ha sucedido algo parecido.

Mientras en los dos años últimos apenas hubo exportación, ese año se han exportado más de 824.602 kgs.

Para terminar hay que decir que el azúcar se ha exportado en cantidad superior á 3 millones de kilogramos.

Y es necesario que se aclare lo sucedido con tal artículo.

En los primeros meses comenzaron á llegar á España cargamentos de azúcar que se podía vender á 1'20 pesetas kilogramo, franco bordo, en puerto español.

La concurrencia del mercado americano hacía esperar que el precio del azúcar bajara á 80 ó 90 céntimos el kilogramo; pero repentinamente la Azucarera General patrocinada por el señor Sánchez Toca obtuvo un Real Decreto en virtud del cual se establecieron derechos de 30 pesetas por cada 100 kilogramos de azúcar importado.

A cambio de ello se fijó la tasa de 1'40 pesetas para el kilogramo de azúcar de producción nacional.

No hace falta comentar lo sucedido después.

La Azucarera hace caso omiso de la tasa.

El azúcar se vende de 1'70 á 1'90 pesetas el kilo, la concurrencia del mercado americano ha desaparecido y la Dirección general de Aduanas demuestra que la producción nacional se exporta á otros países.

Doctor C. Urraca
OCULISTA

Consulta de doce á dos.
Gratis á los pobres.
Lain-Calvo 8. 1.º

Dr. A. Hergueta
— OCULISTA —

Consulta de diez á doce y de cuatro á seis.
Huerto del Rey 26, 3.º derecha

Las inundaciones causan estragos y en Murcia y Valencia

Los ríos se han desbado, arrasando los campos

La vega, arrasada.—Un río lleva once metros sobre su nivel.

Murcia.—La horrorosa tormenta que lleva dos días descargando sobre esta población, ha inundado las calles y numerosos edificios.

El río, desbordado en la vega baja arrastra cosechas, árboles y ganado. También son enormes los daños causados por la riada en la vega de Riu Hidalgo.

En la estación de Cartagena están detenidos los trenes de Alicante, Cartagena y Lorca, por graves averías en las vías férreas, causadas por las aguas.

El alcalde del pueblo de Pacheco comunica que las tormentas han inundado la parte baja de la población, alcanzando las aguas en algunos lugares dos metros de altura. El campo ha quedado arrasado.

Muchos edificios inundados amenazan desplomarse.

Se ha hundido el techo de una casa matando al jefe de la familia que la habitaba.

Ha quedado interrumpido el telégrafo y cortada la vía férrea en una extensión de 200 metros. El pueblo está incomunicado.

Se han pedido á Cartagena barcas de salvamento con objeto de recorrer la vega y salvar á numerosas familias que sorprendidas por las aguas se encuentran aisladas y en peligro de perecer.

En los pueblos de Totana han descargado también terribles aguaceros y las inundaciones están ocasionando daños enormes.

El alcalde de Cieza telegrafía al jefe de la división Hidráulica del Segura, que el río lleva seis metros sobre su nivel ordinario.

Se sabe que han quedado en los molinos, huertas y fábricas de harinas muchas familias, cercadas por las aguas que demandan auxilio.

En Lorca siguen las lluvias torrenciales llevando los ríos once metros so-

bre su nivel. En esta línea descarriló un tren de mercancías, quedando la máquina empotrada en unos bancales.

La línea férrea de Murcia á Granada está cortada en una extensión de 125 metros. El correo de Madrid á Granada está detenido y no llegará hasta la noche.

Las cañerías de agua potable han reventado por la enorme presión del agua quedando sin agua las fuentes.

Inundación en Valencia.
En Gobernación han facilitado las siguientes noticias:

«En Alcira se ha desbordado el Júcar, inundando totalmente la población. Se ignora si ha habido desgracias personales.»

En Sagua se ha inundado el término municipal, habiéndose perdido el arroz que no estaba recolectado.

El jefe de telégrafos de Cerca gente ha comunicado que se vió obligado á abandonar el servicio porque el agua había llegado á la silla donde estaba sentado.

El alcalde de Manuel manifiesta que el río Albaida ha aumentado su nivel dos metros.

La línea férrea de Valencia á Aragón, está interceptada en los kilómetros 14, 19, 20 y 22, á consecuencia de un desprendimiento de tierras.

En la estación de Rivarroja hay dos trenes detenidos.

En Godella se ha derrumbado una pared de la casa del organista, matando á dos mujeres.

Las acequias de Moncada y Marchalenes se han desbordado inundando las huertas y las viviendas próximas á Burjasot, Benicólet y el empalme con la línea férrea de la primera.

El Turia experimenta en esta capital una gran crecida.

Se ha desprendido un hilo del telégrafo haciendo contacto con un cable de la luz eléctrica y produciendo la muerte á Francisco Acebedo.

SOLEMNE APERTURA DE LOS CURSOS ACADÉMICOS

En la Universidad Pontificia.

Como ya anunciamos ayer, con toda solemnidad se ha celebrado esta mañana á las once el acto de apertura en la Universidad Pontificia de San Jerónimo.

Dijo la misa de «Spíritu Sancto» el M. I. Sr. Dr. D. Felipe Pereda, decano del claustro de doctores de Derecho Canónico, diaconando y subdiaconando los señores profesores don Daniel Torre Garrido y don Pedro Mingo Estécha.

La capilla de música de la Universidad Pontificia, ejecutó brillantemente una misa de Miterer.

Después de la misa, el joven é ilustrado profesor don Manuel Ayala leyó un documentado discurso histórico acerca del «Mio Cid», que fué muy alabado por los que asistieron á dicho acto, y le valió al autor entusiastas felicitaciones.

Hecha la profesión de fé por los señores que forman los claustros de doctores de filosofía, teología, derecho canónico y profesores, se repartieron los diplomas á los alumnos premiados con la gracia de media beca que fueron:

Don Ricardo Arnáiz Bonilla, Epifanio García Rodríguez, Moisés Santos Villanueva, Carlos Santiago Fuente, Jaime Vargas Vivar, Porfirio Frías Alonso, Angel Barriocanal González, Cirilo Diez González, Moisés Diez Martínez, José Sanmartín Sierra, Eliseo Ortega Rodrigo, Justo Ubierna Güemes, Luis Arce Fernando, Ildefonso Martínez García, Constantino Gómez Arroyuelo.

Don Benjamín Cámara Saez, Carlos Santiago Fuente, Gerardo Peña Arnáiz, Salustiano Bañuelos Diez, Anastasio Arnáiz Alvarez, Matías Pascual Acinas, Valentín Santiago Saiz, Recaredo Melchor Uzquiza, Crescencio Gómez Fernández, Martín Garrido Hernando, Luis Gómez Alonso, Higinio Seco Sierra y Cándido Pérez Colina.

El señor gobernador eclesiástico (S. P.), que presidió el acto, declaró en nombre del gran Cancellario de la Universidad abierto el curso académico 1919-1920.

Los señores doctores, profesores y sacerdotes que asistieron al acto, fueron obsequiados en uno de los salones del Seminario de San Jerónimo con un espléndido lunch.

En el Instituto

La presidencia

A las once, en el Instituto, se celebró con la solemnidad de costumbre la fiesta académica de apertura de cursos.

El acto fué amenizado por la banda de música del regimiento de la Lealtad. El salón de actos presentaba vistoso aspecto, y aparecía adornado con guirnaldas.

Tomó asiento en el estrado presidencial, con el Claustro de profesores, el señor gobernador, el general Moreno de Monroy, el diputado provincial señor Merino, el secretario de la Diputación señor Tena, y los directores de las Normales señora Alegría y Seisdedos. También asistieron el alcalde, el concejal señor Moliner (D. Antonio), el cronista de la ciudad señor Salvá, el regente de la Graduación y otras personas.

Lectura de la memoria

El señor García de Quevedo, secretario, leyó la memoria.

Empieza diciendo que son tantas las veces que ha ocupado la tribuna, que debiera estar familiarizado con la labor encomendada; no siendo así, pues cada vez le es más difícil hallar tema de disertación, que no desdiga del acto y sea de algún interés.

«Sabéis que me habéis oído en años anteriores, que he hecho algunas consideraciones respecto á la segunda enseñanza, á la manera de entender de su concepto, estudios propios, sus límites y desarrollo de este grado.»

Un informe sobre segunda enseñanza.

Habla en nombre del Claustro, para lo cual relaciona un informe que sobre la reforma de la segunda enseñanza emitió el Instituto al Real Consejo de Instrucción Pública, ya que este tuvo el acierto de abrir una información amplísima.

«Es la cuestión de los Institutos, un tema siempre candente que discuten con pasión los que aman estos centros y por su vida luchan; y los que, frente á ellos piden más ó menos hipócritamente su destrucción, que creen les daría ocasión de aumentar provechos pecuniarios de facilitar una labor, que con apariencias de cultura cubre casi siempre una granjería puramente industrial.»

Indica lo más esencial de dicho informe emitido al Consejo en 25 de marzo, que es:

Respecto al ingreso en el Instituto, que se haga con más edad, y que se busquen los medios de que, quienes en ellos entren, traigan la preparación debida, sin la cual todo trabajo resulta estéril después.

Afirmar la necesidad de los libros de texto sin cuestionarios oficiales, programa único, pues como la experiencia ha enseñado, ha habido abusos que cometidos por un número reducido de profesores, han causado descrédito á todos y se hace preciso legislar sobre el particular señalando una tasa, límite máximo de precio de los libros, exigiendo la previa aprobación de las obras, tomando medidas que eviten la explotación de los alumnos.

Reformas en el Bachillerato.

Propone también el informe ligeras modificaciones en el plan actual, mostrándose conforme del Bachillerato único de una enseñanza, en cuanto sea posible práctica y experimental, cátedras con reducido número de alumnos, aumento de Institutos en las capitales más populosas, y de que los programas de cada grupo se pongan en relación para no recargar el trabajo de los alumnos; propone el restablecimiento de los ejercicios de Grado suprimidos contra toda ley; pero que tengan un carácter práctico de conjunto y poco memorista.

Como muchas veces solicitado por el Instituto, hace incapié el informe en que se mantenga en vigor las prescripciones de Instrucción Pública, que exigen el título de Bachiller para el ingreso en facultades Universitarias, exigiendo también este título acreditativo de una cultura general que no puede darse en otro centro, en todas las carreras y profesiones del Estado debiendo suprimirse las enseñanzas análogas que se dan en otras escuelas, quedando éstas reducidas á la preparación técnica y profesional. Por análogas razones debe exigirse el bachillerato para el ingreso en Academias militares, Correos, Telégrafos, Estadística, etc., con lo que aumentaría así el nivel intelectual de los que lo forman y descongestionaría á la vez los programas de oposición, logrando ventajas los opositores ya que ahorrarían muchos gastos de la preparación.

Se pide la supresión de la enseñanza colegiada dejando solo la oficial y libre; que la única forma de obtener cátedras sea la oposición, la creación de auxiliares temporales de los que hubieran hecho oposiciones á cátedras; el rigor de la asistencia á clase para alumnos y profesores, evitando que un número de estos, sin duda corto, falte á sus deberes y sirva de piedra de escándalo, haciendo creer á las gentes, que hace lo propio el resto, siendo lo cierto, que la inmensa mayoría cumple escrupulosamente. Finalmente se pide que se cercenen las vacaciones y fiestas.

Hay que restringir las notas brillantes.

Añade que por solemne que en la «Gaceta» se promulgue una reforma no tendrá efecto útil si el profesorado mismo no reacciona y en lo que se equivoque rectifica; siendo uno de los mayores males que sufren los Institutos, la gran lenidad en los exámenes, la profusión de matrículas de honor y sobresalientes y la facilidad muy censurable con que se aprueban los cursos en algunos Centros, que dá lugar al menosprecio de nuestra enseñanza. Al informe se unen unos cuadros que muestran el alcance del mal, números tomados de los Anuarios del Instituto Geográfico y Estadístico, en los que se ve la diferencia enorme de calificaciones entre unos Institutos y otros; muy en contra de lo

que la realidad de la vida nos enseña, pues no se puede suponer, que entre millares de alumnos sean excelentes un tercio y desapicados ó cortos de inteligencia, apenas un dos ó tres por ciento.

Se refiere al decreto de autonomía universitaria, significando á su juicio horrible amenaza para los Institutos.

Indica después las variaciones en el personal durante el curso ayer terminado, así como los trabajos realizados por el docente.

La matrícula del pasado curso.

Muestra la matrícula de dicho curso que fueron 232 alumnos oficiales con 1.128 inscripciones de asignaturas, realizando 1.028 exámenes en mayo y 85 en septiembre, con los siguientes resultados: 153 sobresalientes, 220 notables, 658 aprobados y 82 suspensos, y en la enseñanza libre, junio y septiembre, 172 inscripciones: 15 sobresalientes, 31 notables, 84 aprobados y 42 suspensos.

Se refiere después á las mejoras en el edificio y material científico que han sido reducidos al entretenimiento de aquel y adquisición de libros para la Biblioteca y efectos para los laboratorios.

Hace alusión extensa al curso de verano de estudiantes franceses y españoles, suprimidos durante la guerra europea y que no bien terminada han retornado con gran pujanza, que se matricularon 130, número mayor que nunca, en los que se cuentan un buen contingente de ingleses.

Recuerda la apertura de este curso á la que asistieron las autoridades, que hicieron votos por la prosperidad de la institución creada en 1908, que sigue siendo la más importante Escuela del castellano para extranjeros.

Excoitacion á los alumnos.

Excita á los alumnos á que sigan el ejemplo de los extranjeros, que todos ellos, sufridos en sus afectos más caros, faltos del reposo, después de la lucha sangrienta, abandonan sus hogares para venir aquí, traídos por el deseo de aumentar su cultura, mostrando que las naciones todas se preocupan por la enseñanza para los días de la paz y cuando esta ha llegado, las disposiciones de los Gobiernos han sido secundadas por los ciudadanos, quienes pelearon, y en esto, todas las naciones han dado ejemplo de civismo, por vencer en las luchas no menos duras de los días de paz.

Pensad, alumnos que me oís, en que los tiempos actuales son cada vez más de trabajo y de lucha; medita en que jamás se recuperarán los días perdidos; creed que las armas que habréis de esgrimir en estos combates de la paz, se forjan y se aguzan en las cátedras y con los libros, é imitad ese ejemplo que os han dado en el verano los alumnos extranjeros que llenaron nuestras aulas.

El señor García de Quevedo ha sido muy aplaudido al terminar la lectura de su documentada memoria.

El señor gobernador.

Luego el señor gobernador dirigió la palabra en nombre del Gobierno. Felicitó al Instituto por el brillante resultado de los exámenes y á los profesores, á los que califica de obreros de la ciencia, que se esfuerza en formar la cultura del mañana.

Los alumnos que estudian en este Instituto, son considerados especialmente en los centros universitarios, por la sólida preparación que llevan.

Hace notar también la fama del Instituto fuera de España, recordando á los alumnos extranjeros que vienen á Burgos. El Gobierno francés así lo estima, con la recompensa que ha otorgado á los profesores de esta casa.

Recuerda á los escolares sus obligaciones de hoy y sus deberes de mañana haciendo presente los sacrificios de algunos dando carrera á sus hijos.

Les anima á seguir el camino que señalan los profesores, que es camino de engrandecimiento.

Declara abierto el curso en nombre del Rey y termina con un «viva España!»

El acto terminó después de la una.

ECOS VARIOS

DE SOCIEDAD

De viaje.—De Pamplona llegó don José María Ordóñez.

—De Jerez don Francisco Cañana.

—De Bilbao don Dimas Caballero.

—De Santander don Justo Rodríguez.

—De Madrid don Eduardo Sancho.

—Salió para Valladolid don Gerardo Monjón.

—Después de pasar varias horas en esta capital ha marchado á Madrid el señor conde de Limpías.

—Ha llegado á Burgos el señor marqués de Fuerte-Hijar, que vino á esta capital acompañado de su primo el marqués de Zaragoza, don José de la Azuela.

Joyería de moda

Plaza Mayor, 58.

—De Logroño ha regresado don Luis Gallardo.

—De Aranda de Duero el profesor de la Academia de Taquigrafía, don José L. Barbosa, querido colaborador nuestro.

—Con objeto de continuar sus estudios en la Universidad de Deusto, salió para dicho punto el joven don Ramón Moreno y para Orduña su hermano Emeterio.

—A Valladolid fué don Virgilio Ruiz, con su hermano.

—Ayer llegó en automóvil el exministro don Amalio Gimeno con su distinguida familia, hospedándose en el Palacio Arzobispal.

Esta mañana ha continuado su viaje á Madrid.

A HIERRO MUERE

Angel García, Espolón. Relojera

Enfermos.—Anoche administraron la Santa Unción, por haberse agravado en su enfermedad, á la observante religiosa sor Aveina, del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

Notas tristes.—Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Carmen Dorbe, fallecida á consecuencia de la gripe.

Con tan triste motivo nos asociamos al duelo de don Francisco Fernández-Villa y de su desconsolada familia.

RELIGIOSOS

Santos de mañana.—Santos Angeles y San Eleuterio.

CULTOS

San Pedro de la Fuente.—Todos los días á las seis, rosario y después de rezado este, plática caquetista por el párroco de dicha iglesia.

Capuchinos.—Novena en honor de San Francisco de Asís.

A las seis de la tarde, exposición, estación, rosario, novena, reserva y gozos al Santo.

Salesas.—Cultos durante el mes de octubre.

A las cinco y tres cuartos se expondrá S. D. M.

A las seis y cuarto se rezará la estación y el rosario, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento.

Nota.—Desde el día 5 del corriente, la distribución comenzará á las cuatro y tres cuartos.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 2 de octubre de 1919.

AUDIENCIA TERRITORIAL
Pleito procedente del juzgado del Centro, de Bilbao, entre doña Inocencia Aguiña con don Pablo Beldanani sobre desahucio; ponente, señor Izá; defensores, licenciados Fernández Izquierdo y Hons; procuradores, Herrero y Aparicio; secretaria del Lic. P. Soto.

AUDIENCIA PROVINCIAL
Juicio por jurados procedente del juzgado de Miranda de Ebro, seguido contra Florentino Monternalio, sobre homicidio por imprudencia temeraria; ponente, señor Moreno; defensor, licenciado Corrales; procurador, Pérez de León; secretaria del licenciado F. Soto.

GACETILLAS

En la Jefatura de Propiedades del Ramo de Guerra, situada en el Parque de Intendencia, exconvento de San Agustín, en Valladolid, se reciben hasta el día 30 de octubre próximo, proposiciones para el arriendo de una fábrica de harinas con destino á las necesidades del ejército; las personas que deseen interesarse en este concurso, pueden pedir detalles á la oficina expresada.

Villalain, médico dentista

—CONSULTAS—
de diez á doce y de tres á cinco,
Calle de Vitoria, 28

TEATRO PRINCIPAL

Mañana jueves 1 de octubre de 1919.

3.º de abono — A las seis y media en punto

Reestreno del sainete en dos actos y cuatro cuadros

SERAFIN EL PINTURERO

ó contra el querer no hay razones

Reestreno del sainete en un acto y tres cuadros

LA BERBENA DE LA PALOMA

Por la noche, á las diez y media, función extraordinaria. Sección doble: GRAN EXITO del sainete lírico de costumbres madrileñas, en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros.

LA FLOR DEL BARRIO

MINIATURAS

HISTORIA VULGAR

La quiso un poeta; la quiso mucho y largos meses distrajo su esperanza en los linderos del jardín donde mariposeaba la niña.

También anduvo por allí en aquel tiempo un señor calvo, de aspecto bondadoso, que miraba con insistencias los giros claros del traje de la moza.

Se supo del poeta, que era hidalgo y virtuoso; del señor maduro se supo que era muy rico.

Libremente disponía la joven de su corazón; era señora de su voluntad, reina de sus deseos; mecía con arrogancia su cabecita dominadora sobre las flores rendidas á las caricias del sol, y levantaba con orgullo sus cantares sobre los trinos amorosos de los pájaros.

Viviendo en pleno verjel, sentía germinar la simiente de los nidos; conocía las voces apasionadas del agua y del viento; los arrullos de las tórtolas; el roce en el aire de todas las alas de todos los perfumes; el zumbido celoso de cada insecto, la palpitación caliente de cada átomo sobre la tierra.

Y en medio de esta cálida armonía, bajo el profundo latido del amor y la esperanza, tuvo la moza un extraño gesto de previsión, tomó una medida de suprema cordura, clavando en el poeta una mirada llena de interrogaciones y concediendo al señor pudiente su mano de esposa.

Se casaron. El marido levantó en el jardín un palacio suntuoso para recreo de la mujer. Las torres se elevaron por encima de la floresta con orgulloso

ahínco; domando las copas de los árboles; el erguido toldo de los senderos, la melena florida de los cenadores, el murmullo de los zutes y de las brisas, el aroma de los plánteles.

Un inmenso desdén respaldancia en la opulenta fábrica, pero en el jardín, tendido con humildad al pie de los altos muros, siguió albergándose la sublime poesía del amor, la poesía que hace desfallecer á las rosas y á las aves, mientras en el palacio se hospedó la triste vanidad de una mujer sola con sus frías ambiciones, yerta en la cumbre de su cuerda previsión. En las salas elegantes, no gorgearon nunca los niños; ensueño de toda esposa, y el señor millonario no supo inspirar á la muchacha ni una sola alegría pura, ni un solo goce luminoso.

Entretanto el poeta compuso un libro de versos, un bello libro de amores que hizo llorar á muchas mujeres buenas y dulces, y después de levantar en honor de su amada, aquel sutil palacio de arte y de dolor, siguió el camino en busca de otros jardines donde hubiera niñas bonitas mariposeando entre flores y trinos, iba con el anhelo de encontrar una, loca de imprevisión, hambrienta de ideal, para seguir la ruta juntos, cumpliendo la misión de los enamorados.

Iba armado de esperanzas, sin escudo contra los desdenes, olvidando al parecer que hubiese en el mundo mozas precavidas y señores opulentos.

La esposa del rico arrastra su existencia indiferente. La vida es para ella un libro cerrado en el cual no pudo desdoblar una sola página incitante. Y aunque lleva puesta su mano de mujer formal en la inerte mano del esposo, tiende siempre hacia los poetas una mirada curiosa, llena de interrogaciones...

CONCHA ESPINA.

La Proveedora

Antigua Cooperativa del Círculo C. de Obreros de Burgos

SAN JUAN 63 TIENDA Y ALMACENES. TELEFONO NUM. 34

Grandes almacenes de comestibles al por mayor y menor, para dentro y fuera de Burgos.

Proveedora de la Federación de Sindicatos Agrícolas. Aceites, Bacalao, azúcares, tes, cafés, arroces, legumbres, quesos, conservas de todas clases, liciores, aguardientes, vinos comunes y finos de mesa, sidras, cervezas, jabones, embutidos y todo lo concerniente al ramo, en condiciones inmejorables de calidad y precio.

Especialidad en chocolates elaborados á brazo. Grandes depósitos de pulpa para pienso. Precios excepcionales para los Sindicatos Agrícolas federados y sus socios.

Queda abierto el pago de los haberes de septiembre último y material del tercer trimestre en todos los partidos, de que son habilitados don Justiniano Saldaña y don Isaac Vadillo.

También se le advierte que el plazo para rendir cuentas del importe percibido por material, es de 30 días y deben hacerlo ante la sección administrativa.

Ha sido incorporado al ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad, el letrado don Antonio Amézaga Martínez. Nuestra enhorabuena.

AFINACIONES y toda clase de reparaciones en pianos, armoniums y órganos, por un antiguo obrero de las primeras casas de Francia. Trabajos hechos a conciencia. Avisos, Merced, 42. Casa de don Sergio Sagredo.

Queda abierto el pago de los haberes del mes de septiembre y consignación de material del tercer trimestre diurno a los señores maestros, de quienes son habilitados los señores López Gutiérrez y García Alía.

Cajita

Se necesita en la imprenta de Julián Sáiz y Compañía. Inútil presentarse sin estar bien impuesto en toda clase de trabajos.

A última hora de la tarde de ayer, se personaron en la Casa de Socorro varios vecinos del pueblo de Santa María del Invierno, acompañando a dos muchachos que presentaban heridas en diferentes partes del cuerpo, solicitando fueran curados.

Manifestaron que los niños habían sido víctimas de la acometividad de un perro rabioso.

Reconocidos detenidamente, se vio que uno de ellos, llamado Constanancio Bilbao, de 14 años, presentaba dos heridas contusas y erosiones en la mano izquierda, otras dos heridas en el dedo pulgar de la mano derecha; una erosión en la pierna izquierda y otra en el muslo derecho.

El otro, cuyo nombre es Félix Colina, de 2 años, tenía una herida contusa a colgado, de seis centímetros de extensión, en la frente; dos heridas en la región temporal izquierda y otra en la mano derecha.

Después de curados ingresaron en el Hospital provincial, donde serán sometidos al tratamiento antirrábico.

En dicho Hospital se encuentra también el sujeto que fué mordido por otro perro en Fresno de Rodilla.

Farmacia en venta

En buenas condiciones se vende la farmacia de Revilla del Campo. Informará su dueño don Adolfo González en dicho pueblo.

La Filarmónica.

En el corriente mes, según costumbre, empezará esta Sociedad la temporada de conciertos.

Por estar a falta de ultimar algunos de ellos, aplazamos por unos días la publicación de la lista de artistas que han de desfilarse en la campaña.

Si podemos adelantar que ésta campaña, dada la categoría de los elementos contratados y el número de socios que forman la Filarmónica, promete ser muy brillante.

Por la Audiencia de esta capital se ha verificado esta mañana la visita general de Cárceles.

Clases de Derecho

Preparación esmerada para todas las asignaturas de la carrera de abogado. Plan especial de estudios para hacerla en TRES AÑOS.

PARA PRECIOS Y DETALLES DIRIGIRSE A

DON EMILIO FERNANDEZ

Calle de Madrid, núm. 9, 1.º izquierda.—BURGOS

SEGUROS

INCENDIOS RESPONSABILIDAD CIVIL ACCIDENTES. Pídanse tarifas a **JOSE J. MANRIQUE** Corredor de Comercio Huerto del Rey 10, Tfno. 81 Apartado 24 BURGOS

COMBUSTOL

EL MEJOR CARBON PARA COCINAS

Precios: COMBUSTOL (bolsa) saco de 50 kilos, 6 pesetas. Se reciben encargos en Mi Tienda, Sombrerera n.º 3; Ciudad de Santander, Plaza Mayor 14; tienda de comestibles de Francisco Casado, Calera 51 y Salón Postal, Isla, 17.

El soldado del regimiento Burgos, Julio Marcos Díez, residente en esta plaza, se presentará en este Gobierno militar, para enterarle de un asunto que le interesa.

La antigua dueña de la casa de huéspedes **La Montañesa** doña Margarita García, viuda de don Agapito López, después de traspasar aquella, se ha establecido nuevamente en la calle de Lain-Calvo, núm. 3, 3.º decha.

Esta mañana han llegado de Marmellar de Abajo, el Ayuntamiento y gran parte del vecindario, con objeto de protestar ante el gobernador y presidente de la Audiencia, del atentado de que ha sido víctima el maestro de dicho pueblo don Antonio Ruiz Sánchez, por el vecino del mismo pueblo Paulino Alcalde, y de cuyo hecho dábamos ayer cuenta, pues el referido maestro goza en el citado pueblo del aprecio y cariño de todos los vecinos por sus bellas cualidades y desvelos en pró de la enseñanza.

Ha regresado de Madrid, habiendo aprobado ingreso, primero y segundo curso de bachillerato con brillantes notas, la distinguida señorita Concepción Martínez, sobrina del conocido farmacéutico señor Escolar.

Ha terminado el bachillerato en tres años, el estudioso joven Teodosio Berruete, sobrino del conocido procurador de los tribunales don Isidoro Martínez López.

Enhorabuena a todos, extensiva al Gran Colegio Cervantes, donde han hecho los citados alumnos sus estudios.

"El Río de la Plata"

Única casa que vende sin aumento los vinos de las Bodegas Franco Españolas. Especialidad en vinos de las mejores marcas para enfermos.

Surtido completo en licores de marca tanto españoles como extranjeros e infinidad de artículos del ramo a precios muy económicos.

Lain-Calvo, 2 y 4.—Teléfono 234

DE HACIENDA

Libramientos para mañana: Don José de Sebastián, don Cándido Madroñal, don Guillermo Riga, don Honorio Laustalet, don Félix Miguel, don Francisco Viejo, don Alberto Manero, don Manuel Arribas, don José Madariaga, don Manuel María Sanañigo, don Román Valdivielso y don Manuel Gaitero.

Teatro Principal.

Anoche debutó en este teatro, la Compañía de zarzuela de don Ricardo Ruiz, que dirigen los primeros actores señores Marcén y Vidal, poniendo en escena «La revoltosa» y «El niño judío». Ambas obras fueron admirablemente interpretadas, siendo repetidos algunos números en medio de grandes aplausos.

Información militar

en materias de reclutamiento y reemplazo del Ejército. Plaza de Vega 27, 3.º izquierda.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Nacimientos.—Gerardo Sadornil del Cerro, Jerónimo Zarzosa Aguilera, Angel Zael Aguilar, Antonio Miguel González, Julio Cuesta Merino, Carmelo Redondo Cantero.

Defunciones.—Luciano García Barrios, 54 años, Tenerife 6.

Cura el estómago el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

INFORMACION DE LA TARDE

Noticias de España y del extranjero

(Por conferencias telefónicas)

Madrid. (Varias horas)

LOTERIA

Por telegrama.

Madrid, 1.

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas, el núm. 5.149, Málaga.

Con 60.000, el 13.608, Granada.

Con 20.000, el 27.612, Barcelona.

Con 15.000 los números 7.477, 1.934, 10.318, 12.456, 25.152, 13.316, 28.031, 23.039, 20.114 y 23.982

El día oficial y político

En la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia ha visitado esta mañana al señor Sánchez Toca. También le visitó una comisión presidida por Simarro, de la que formaba parte el sindicalista Pestaña y otros, acompañados de la hija de Castellví, con el fin de interesar el indulto de este.

La dependencia mercantil.

Se han recibido en la Presidencia telegramas de la Cámara Mercantil y Gremial de Barcelona protestando de la inclusión de la dependencia mercantil en la jornada de ocho horas.

Respecto a este punto, manifestó el señor Canals que el Gobierno estudia con detención las reclamaciones de las Cámaras de Comercio, esperando encontrar una fórmula que armonice los intereses de todos.

Se han declarado los mineros en huelga

Esta noche ha circulado en Madrid el rumor de que a las tres de la tarde había comenzado en Asturias la huelga de mineros.

En los centros oficiales no tenían ninguna noticia y el rumor no ha podido ser confirmado.

En Gobernación. Los ferroviarios.

El señor Burgos Mazo manifestó a los periodistas que tenía buenas impresiones de los conflictos sociales.

Le visitó una comisión del sindicato ferroviario de la compañía de Madrid, Cáceres y Portugal, para comunicarle el acuerdo de que no irán a la huelga mientras no se trate de un movimiento general.

El ministro atribuye esta decisión a las concesiones que ha hecho la compañía y a las medidas de previsión adoptadas por el Gobierno.

Los ferroviarios de los andalces y de Medina del Campo, tampoco irán a la huelga.

Tranquilidad en Barcelona.

Las noticias recibidas a última hora de Barcelona acusan tranquilidad.

El señor Canals nos dijo que no ha sido descortésia el no haber contestado antes a la Cámara de Comercio de Barcelona, sino que no se ha podido hacer aún debido a los trámites que lleva el asunto.

Comunicó que resolvió el asunto sujetándose al informe del Instituto de Reformas Sociales, que la implantación de la jornada de ocho horas para la dependencia mercantil, dándose de plazo hasta el 20 de octubre.

Los sindicalistas.

La conferencia que el sindicalista Pestaña, tenía anunciada para hoy y que ha sido suspendida, se verificará mañana.

Se han adoptado grandes precauciones en previsión de desórdenes que pudieran ocurrir.

Congreso Internacional del Trabajo.

Ha sido nombrada la comisión que representará a España, en el Congreso Internacional del Trabajo que tendrá lugar en Washington.

Dicha comisión la forman el Vizconde de Eza y el señor Posada, como representantes del Gobierno, el señor Salas

como de los patronos y Largo Caballero como representante de los obreros.

En la dificultad de encontrar pasajes, harán el viaje en un buque de guerra.

Los presupuestos.

La «Gaceta» publica una R. O. del ministerio de Fomento, convocando al Consejo superior de Fomento a una sesión extraordinaria que se celebrará el día 7 del actual, con objeto de confeccionar el presupuesto.

Los mineros abandonan el trabajo

Dicen de Gijón que los obreros mineros de aquella cuenca han recogido toda la herramienta, abandonando el trabajo.

Se han organizado brigadas para vigilar las minas.

En la reunión de anoche acordaron los mineros rechazar la proposición del Gobierno y aplazar la huelga por quince días.

No obstante, Llameza y otros han marchado a Madrid, para conferenciar con el ministro de Abastecimientos.

La huelga de mineros.

El ministro de Abastecimientos confía en que la huelga de mineros se resolverá en la conferencia que celebrarán esta tarde los obreros con el señor Burgos Mazo.

El Gobierno está dispuesto a dar una pronta y satisfactoria resolución.

El ministro de Fomento ha elogiado a los ferroviarios por la actitud que han observado al implantarse la jornada de ocho horas, poniendo de manifiesto la buena fe de las compañías.

BARCELONA AL DIA

Gran temporal de aguas

Barcelona.—A causa de los fuertes temporales y de las grandes lluvias, se han desbordado los ríos.

En la capital las aguas han inundado la populosa barriada de Pekín.

Las aguas han invadido tres casas y los vecinos salieron de ellas tras de grandes esfuerzos.

La implantación de la jornada de ocho horas se ha hecho sin incidente alguno.

Lo mismo patronos que obreros han acatado las disposiciones de la Junta de Reformas.

El gobernador está satisfecho. A fines de esta semana irá a Madrid a asuntos particulares.

Esta mañana se ha celebrado en la Universidad la apertura del curso.

El discurso estuvo a cargo de Berenguer, sobre el tema «Educación moral en las Universidades».

En la Universidad Central

Apertura de curso

Discurso del ministro.

La apertura de curso en la Universidad Central, la presidió el ministro de Instrucción.

El catedrático don Pío Zabala pronunció un discurso sobre el tema autonomía universitaria, pronunciándose a favor de la autonomía.

Hizo historia de la Universidad española, inspirando las actuales Universidades con la de los siglos de oro. Trata del abandono y penuria en que se tiene a la enseñanza en España.

Eligió la labor que realizó el señor Silió.

El ministro de Instrucción expuso en líneas generales sus planes de enseñanza.

Dijo que es necesario que los centros docentes superiores posean fondos, para que los alumnos en condiciones de modesta fortuna puedan estudiar carreras.

Es necesario reformar la segunda enseñanza.

Los planes de Silió, los ha estudiado e incluido gran parte de ellos en el presupuesto.

Fomentará las bibliotecas populares y la enseñanza de la mujer.

El ministro fué muy aplaudido.

Llegada de tropas a Ceuta.

Ceuta.—Ha llegado un transporte con tropas y material de guerra.

El señor Berenguer ha salido de nuevo a recorrer las posiciones conquistadas.

Las huelgas en Inglaterra.

Londres.—250.000 personas se han ofrecido al Gobierno para sustituir a los huelguistas, a los que en diversas capitales se les ha comenzado a boycotear.

Sigan pidiendo los vinos y coñac de PEDRO DOMEQ.

BOLSA

	Día 30	Día 29
MADRID		
Interior contado	76 80	76 00
Interior carpetas	00 00	75 90
Exterior	87 35	87 50
Amortizable 4 por 100.	91 00	96 40
Id. 5 por 100.	96 75	98 25
Cédulas	000 00	000 00
ACCIONES		
Banco de España	516 00	516 00
Banco Hipotecario	288 00	287 00
Hispano Americano	000 00	360 00
Tabacaleras	310 00	312 00
Azucareras preferentes	92 25	97 50
CAMBIOS		
Francos	62 40	62 15
Libras	21 86	22 05
Marcos	22 40	21 80
Dollars	5 185	5 26

VINOS Y COÑAC—LOS TRES PRODUCTOS DE LA CASA



PEDRO DOMEQ JEFE DE LA FRONTERA

A los consumidores DE CHAMPAGNE

El vino espumoso de CHAMPAN Pedro Domecq, es un vino hecho con el vino de Jerez propio de la casa de Pedro Domecq, el que por sus buenas cualidades ha sido ya aceptado por muchos consumidores. Más el CHAMPAN de Pedro Domecq necesitaba una oportunidad (para entrar de lleno en el mercado) como la tuvo nuestro coñac hace unos treinta años próximamente, cuando la ruptura de relaciones comerciales con Francia, y por dicha causa no pudieron entrar en España los coñacs extranjeros por la gran elevación que hubo en las tarifas de Aduanas.

Antes de la guerra Europea los precios de los Champagnes extranjeros (las buenas marcas) y el CHAMPAN de Pedro Domecq, eran casi iguales en sus bodegas respectivas. Por las consecuencias de la guerra se han triplicado los precios de los Champagnes extranjeros, los del CHAMPAN de Pedro Domecq siguen igual.

Los resultados (aunque por causas distintas) son iguales a lo que sucedió con el coñac respecto a los precios, luego puesto que la ocasión es oportuna (como lo fué entonces) recomendamos a los consumidores pidan el CHAMPAN de Pedro Domecq en la seguridad de que una vez habituados al bouquet propio de los buenos vinos de Jerez seguirán pidiendo nuestro CHAMPAN con la misma fe y confianza que piden nuestro coñac.

Tal vez haya varios, quizá muchos que digan que no es como lo extranjero; lo mismo se dijo hace unos treinta años de nuestro coñac.

Consumidores. Pidan el CHAMPAN de Pedro Domecq, que estoy seguro, que acabarán diciendo como el coñac no tiene rival.

Hay las clases siguientes: Dulce, Semi-Dulce, Seco, Extra-Seco y Bruto.

Tiene el honor de darles las gracias por anticipado. Aureliano Real, representante único para Burgos y su provincia; San Juan 36 2.º, Burgos.

Aquí se vende el CHAMPAN de Pedro Domecq

Herreros
Se vende en muy buenas condiciones un fuelle y una fragua portátil, usado, pero en perfecto estado.
Informes: Pedro Sánchez, San Lorenzo, 23, 2.º piso.

Marrodán y Rezola

SUCESORES DE SALUSTIANO MARRODÁN

Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino. Pídanse catálogo gratis.



DR. URETA DEL VAL
Oculista
CONSULTAS Y OPERACIONES
Graduación de la vista con absoluta precisión científica.
Diques de la Victoria núm 29

JULIO MONTES
FOTOGRAFO DE LA REAL CASA
Se retrata de noche y se hacen ampliaciones de tamaño natural y a plazos.
2 PLAZA MAYOR, 2

HIPOFOSFITOS-SALUD

DA VIDA Y VIGOR A LOS DEBILES
29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

Reconoce el FRASCITO DE VIDRIO EN EL EXTERIOR CON TAPA DE PLATA. HIPOFOSFITOS-SALUD—EN LA ARGENTINA HECHO HIPOFOSFITOS-SALUD

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Desencensos de la Matriz, Sordos, Callos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.

En Valladolid de once a una el segundo domingo de cada mes, Hotel Español.

CALLOS

¿Cuánto daría usted por verse libre de sus terribles callos? Con solo cinco reales consigue usted esa felicidad.
Compre hoy mismo un tarrito de UNGUENTO MAGICO y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 Pesetas. Depósito en Burgos: Amézaga y Cano, Espolón, 30; y Justo Martínez, plaza Mayor, 45.

(Especialidad de la casa: te «Hoa-sse» en cajas metálicas á 1'25, 2'50 y 5 pesetas)



LA EXPOSICION

GRAN BAZAR DE CALZADO
EMILIANO DOMINGO
MERCADO, NUM. 10.

Gran surtido en todas clases, y sección económica á precios de Fábrica



Representante exclusivo de las mejores Fábricas

Aconsejo visiten esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100 en todos los artículos.



Siempre últimas novedades en calzado de caballero, señora y niños :-

MAQUINARIA AGRICOLA

Múgica, Arellano y Compañía, Ingenieros.-Pamplona

Representantes exclusivos en España de toda la maquinaria marca

DEERING

Segadoras atadoras, agabilladoras, espigadoras, espigadoras trilladoras, guadañadoras, rastrillos, henficadoras, cultivadoras, gradas y sembradoras.

HILO SISAL PARA ATADORAS

Piezas de recambio.-Servicio completo de mecánicos.

Agentes depositarios: IBANEZ Y COMPAÑIA, San Pablo, 6 y 8, BURGOS



Trejes de paño de caballero y jovencito, desde 30 pesetas á 75. En pana de 25 á 60 y en dril de 20 á 35.



Pellizas desde 18 pesetas á 75.

Gran surtido



50 modelos diferentes en trajecitos de niños, en paño, vicuñas, gergas y panas. Estos dos modelos son los últimos recibidos para la temporada.



Grandes surtidos recibidos para la temporada en gabanes de jóvenes y niños

CASAMUNGUIA - SUCESOR DE REBOLLO

PLAZA MAYOR, 42 y LAIN-CALVO, 9.

¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado. Numerosas experiencias practicadas por Granjas oficiales, agricultores, Sindicatos y otras entidades agrícolas lo atestiguan.

Todas las casas que se dedican á la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas á la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

Gran destilería

DE ALCOHOLES DE VINO, FÁBRICA DE LICORES Y ANISADOS - DE - FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA

Sucesores de J. DIAZ y C., Carriñena (Zaragoza)

ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DIAZ. - COGNAC. - CAPRONA AGUARDIENTES ANISADOS DE PURO VINO

Único y exclusivo representante en Burgos y su provincia

Miguel Pérez Urdániz. - Calera número 5, 1.º

Para los Catarros, Asma y

TOS

LAS PASTILLAS BOLLVAR

ES LO MEJOR

CORREO 20 BILBAO

SARNA CURACION EN 24 HORAS

Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosal de primera intención que quita la sarna á la primera frotación. Con su uso desaparecen el sarpullido antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer antiséptico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: en Coruña, señores sucesores de J. Villa, y en Santiago, B. Bermejo, Droguería.

Gran Colegio Cervantes

SAN JUAN, 63

FUNDADO EN 1890 TELEFONO 253

Estudios que se cursan en este Colegio:

SECCION PRIMERA

A. *Primera Enseñanza* - *Preparación para la Segunda*
Son admitidos solamente aquellos alumnos que deseen cursar estudios superiores á fin de adquirir poco á poco una sólida preparación. Nunca se examinan de ingreso solo: lo hacen de ingreso y primer año.

SECCION SEGUNDA

B. *Estudios especiales de Bachillerato* *Planes*
a) Alumnos que teniendo 12 ó más años quieran hacer el Bachillerato en 3 años.

b) Señoritas que anhelan tener una carrera académica ó deseen seguir la de Maestra sin esperar á los 14 años.

c) Alumnos que poseen títulos ó han realizado estudios en Seminarios. Tiempo de duración para éstos: 20 meses.

Forma de realizar los estudios de Bachillerato: Pueden hacerse en dos formas: 1.ª Asistiendo á las clases todo el curso. 2.ª Por correo.

Los que asistan á las clases se someterán en un todo al plan y régimen del Colegio. Las señoritas estarán con independencia. Los del plan por correo se someterán á las instrucciones enviadas mensualmente por el Colegio, ordenando el trabajo y asistiendo á las clases especiales durante los últimos meses.

Garantía y condición económica. Los honorarios por estos estudios, dado el ahorro en la adquisición de libros, el poderlo hacer en casa y el menor tiempo de duración de estudios, hacen que sean preferidos por los padres que lo conocen.

SECCION TERCERA

C. *Estudios de la Facultad de Derecho* *Planes*
a) Alumnos que les falten alguna asignatura de Bachillerato. Estos harán las asignaturas que les falten de Bachillerato y las del Preparatorio de Derecho.

b) Alumnos que empiezan la carrera ó que cursan 2.ª, 3.ª ó 4.ª año: Preparamos 6 ó 8 asignaturas.

Personal de estas preparaciones: El Profesorado, con título de Doctor en Derecho, está buscado atendiendo á la mayor distribución de las materias para hacer labor eficaz.

NOTA.-La forma de realizarse estos estudios y las garantías y condiciones económicas son las mismas que para el Bachillerato, si bien con entera independencia.

SECCION CUARTA

D. *Comercio* *Idiomas*
a) Dependientes de Comercio ó jóvenes sin carrera.

b) Señoritas que no desean estudiar carrera.
Forma de realizar estos estudios: Cursarán Escritura, Aritmética, Gramática, Contabilidad, Mecanografía, Taquigrafía, Francés ó Inglés y Alemán. Todas estas enseñanzas tendrán carácter práctico. Poco estudio de memoria. Se dispone de seis máquinas de escribir; todo el material de oficina. Profesora extranjera para los idiomas.

ADVERTENCIAS:

1.ª No matriculeis á vuestros hijos oficialmente para el curso de 1919 á 1920 sin informaros de este Colegio. Los que estén matriculados en centros oficiales pueden trasladar la matrícula á este Colegio. El Colegio Cervantes se encarga de ello abonando los gastos que se originen.

2.ª Los profesores titulados del Colegio formarán parte de los Tribunales de exámen de sus alumnos.

3.ª Régimen de internado distinto de los actuales, copiado de algunos Colegios de Madrid, que lo han implantado con éxito. Internado especial para señoritas en casa religiosa.

4.ª Los profesores acompañan á los alumnos á sus exámenes para comodidad de los padres.

Horas de matrículas é informes: de 6 á 8.

FLUXIR ESTOMACAL

Creación de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

El arte moderno

- de - Franco y C.º

Cornillo, 30, Salamanca. Teléfono 212

Ortopedia.-Bragueros, fajas ventrales, corsés ortopédicos, piernas, brazos y manos artificiales, etc. etc.

Fabricamos de igual modo en nuestros talleres electro-mecánicos todo el material y mobiliario para clínicas y hospitales, camas operatorias, vitrinas, lavabos, esterilizadores, etc. etc. y recomendamos á nuestros compañeros médicos que nos pidan presupuestos con arreglo á sus necesidades y deseos.

Si conoce usted algún herniado avisele del grave peligro en que se encuentra, cumpliendo así con un deber de conciencia y amistad, é indíquelo que la medida del aparato que precise debe tomarla un ortopédico que sea médico ó por lo menos con estudios suficientes para saber la región ú órgano que toca.

El propio ortopédico Franco hará visita en Burgos, en en breve, el Hotel Universal (antes Monín).

BALNEARIO DE ARNEDILLO

Aguas termales clorurado sódicas, sulfatadas, bromuradas con litio y rubidio, de gran mineralización, notablemente radiactivas.

ESPECIALISIMAS para la curación del reumatismo en todas sus formas: gota, ciática, artritis, escrofulismo, sífilis, luxaciones, contracturas, fracturas, heridas, úlceras, etc.

Viaje á la estación de Calaborra. Servicio diario de automóviles; garage, etc.

HOTEL DEL BALNEARIO muy recomendable y cómodo al enfermo. Excelente trato. Pensión completa: 1.ª mesa, 10'50 pesetas; 2.ª, 8'50.

El presupuesto completo de un novenario, en mesa segunda, con los nueve baños correspondientes, suele ser de 80 á 85 pesetas.

Temporada oficial: 15 de junio á 15 septiembre. Detalles, Gerencia.